

СТАНОВИЩЕ

от проф. Силвия Борисова Димитрова, д.оз.н

Факултет по обществено здравеопазване

Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов”- Варна

Член на научно жури

съгласно Заповед № Р-109-372 от 21.08.2023г.

на Ректора на Медицински университет - Варна

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по специалност „Управление на здравните грижи“, професионално направление 7.4 Обществено здраве, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, за Учебен сектор „Медицинска сестра“, катедра „Здравни грижи“, Факултет „Обществено здравеопазване“, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов”- Варна, обявен в ДВ бр.54/ 23.06.2023г.

I. Кариерен профил на кандидата

Гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. се дипломира в Полувисш медицински институт – Варна по специалност „медицинска сестра“ през 1996г. Придобива ОКС „Бакалавър“ в Медицински университет – Пловдив по специалност „Управление на здравни грижи“ във ФОЗ, Медицински университет – Пловдив (2003), а по-късно и ОКС „Магистър“ по същата специалност в Медицински университет – София (2007).

Успешно защитава дисертационен труд на тема “Развитие на профилактичните здравни грижи за деца - ролята на медицинската сестра“ и придобива ОНС „доктор“ по специалност „Управление на здравните грижи“ към Тракийски университет – Стара Загора (2016). Към настоящия момент има завършена специализация по „Медицинска педагогика“ (2014).

Професионалната реализация и опит на гл. ас. Галина Петрова започва през 1996г. като медицинска сестра в Дом „Майка и дете“ в гр. Варна, а в периода 1998-2007 г. работи в различни здравни структури в гр. Стара Загора (УМБАЛ „Проф. д-р Стоян Киркович“ АД, индивидуална практика за първична здравна помощ, старша медицинска сестра в Дом за медико-социални грижи „Анастасия Головина“).

Академичното развитие, започва през 2007 година като асистент в катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт“ към Медицински факултет на Тракийски университет - Стара Загора, а от 2019 г. заема АД „главен асистент“ в катедра „Здравни

грижи” към Факултет „Обществено здравеопазване“ на Медицински университет – Варна.

II. Общо описание на представените материали в конкурса

Представените конкурсни материали за заемане на академичната длъжност „Доцент” по специалност „Управление на здравните грижи“, в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4 Обществено здраве са в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна.

Представените документи от кандидата включват: творческа автобиография; диплом за висше образование; диплом за ОНС „доктор”; свидетелство за призната специалност; монографичен труд; резюмета на научни трудове, списък на публикациите и копие от тях; списък и копие на изискуемия брой цитирания; справка от библиотеката на МУ-Варна за публикациите и цитиранията, покриващи минималните национални изисквания, пълнотекстови публикации и цитирания, извън минималните наукометрични изисквания и допълнителните изисквания, определени в този правилник (придружена с доказателства) и други документи удостоверяващи показателите, съгласно регламента за заемане на академична длъжност „Доцент“ в Медицински университет - Варна.

Не откривам пропуски в представената документация.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие

Гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. е представила за участие в конкурса трудове, като разпределението им в **наукометричен аспект** е както следва:

- дисертационен труд за присъждане на ОНС “доктор“ - 1 брой (A1);
- хабилитационен труд – монография – 1 брой (B3);
- публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация в подгрупа Г7 – 4 броя;
- публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове в подгрупа Г8 – 16 броя;

- пълнотекстови публикации в научни списания и сборници, извън минималните наукометрични изисквания за заемане на АД „доцент“ – 3 броя;
- научни трудове, използвани за заемането на АД „главен асистент“ – 2 броя;
- представени публикации за придобиване на ОНС „доктор“ – 5 броя (Г8);
- 2 научни публикации в списания с/без SJR и/или IF;
- 32 участия в научни форуми;
- 8 участия в научни проекти.

Изследователската работа и основните научни приноси на гл. ас. Галина Петрова, д.оз. са фокусирани в направления:

- История на сестринството в детското здравеопазване в европейски и български измерения (А1, В3, Г8.10, IV.3, III.2);
- Развитие и управление на детското здравеопазване в България – исторически, здравно-политически и организационни проблеми (А1, В3, Г 8.10, Г8.12, Г 8.14, Г Г8.15, Г 8.16, III 1, III 2, IV 4);
- Здравно – социални неравенства в ранна детска възраст (В3, Г7.2, Г7.3, Г8.10, Г8.14);
- Съвременни проблеми на детските медицински сестри (В3, Г 7.4, Г8.9, Г8.11);
- Етични и организационни проблеми на продължителната грижа в общата медицинска практика (Г 8.1, Г 8.2, Г 8.3, Г 8.4, Г 8.6, Г 8.7, Г 8.8, Г 8.13, II .1, II.2);
- Вария (Г 7.1, Г 8.5, II 3, IV 1).

В представената справка оригиналните научни приноси покриват научна проблематика, насочена към актуални и значими проблеми в областта на обявения конкурс.

За първи път у нас е проведено теоретично изследване върху участието на медицинските сестри в лечебни и профилактични грижи за деца, в болнични и извънболнични условия. Установени е най-разпространена форма за протекция върху здравето на децата са детските здравно съвещателни станции – прототип на съвременните детски консултации. Разкрит е положителният български опит за попълване на дефицита на сестрите-посетителки в селата чрез създаване на институцията учителки-съветнички, с тяхното предварително обучение и правила за работа.

Проведени са проучвания и анализи за установяване на исторически, здравно-политически и организационни проблеми в развитието и управлението на детското

здравеопазване в България. Установено е мястото на България по отношение на показателите за детска смъртност сред европейските държави. Поставен е дискуссионно въпросът за недостатъчното използване на сестринските компетентности в профилактичната работа с деца и неудовлетворяване потребностите на групи семейства от индивидуализирани съвети и напътствия при отглеждане на здраво дете.

Направена е комплексна оценка на здравни неравенства в ранната детска възраст и факторите, които предизвикват неравнопоставеност, с акцент върху местоживееене, образование, етническа принадлежност.

Представени са иновативни стратегии за справяне със синдрома на прегаряне. Нова информация с потенциал за нови идеи и насоки за изследователска работа и добри практики. Проучено е мястото на медицинската сестра като част от медицинския екип и поредица от роли, които медицинските сестри биха могли да имат в предварителните здравни указания: предоставяне на информация и емоционална подкрепа, посредничество при диалог в семейството или между членовете на медицинския екип и да поддържа добре документираната бъдеща грижа.

Проучено е отражението на етичните проблеми, съпровождащи здравната реформа в България посредством анализ на жалбите (качествен анализ), постъпили в комисията по професионална етика.

Част от представените публикации са публикувани в световноизвестни и признати издания, което се потвърждава с представената справка и Impact Factor.

Академичната справка от Медицински университет – Варна показва 6 цитирания, от които 1 е в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, 2 в монографии и колективни томове и 3 в нереферирани списания с научно рецензиране.

Гл. ас. Галина Петрова, д.оз. е участвал в 8 проекта, финансирани от фонд „Наука“ по значими теми свързани с управление на процесите в здравните грижи. Представени са участия в редица конференции и научни сесии по значими теми свързани с общественото здраве.

IV. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност

От представените документи е видно, че гл. ас. Галина Петрова, д.оз. има дългогодишен научно-преподавателски стаж в Тракийски университет – Стара Загора и в Медицински университет - Варна. Участва в преподаването по основни дисциплини – „Философия и въведение в сестринските грижи. Теоретични основи“ и „Практически

основи на сестринските грижи” на студенти от специалност „Медицинска сестра”. В представената справка средната аудиторна заетост значително надхвърля норматива.

V. Заключение

Съгласно критериите за оценяване на кандидатите за заемане на академична длъжност „Доцент“ в Медицински университет – Варна, гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. отговаря на задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели за заемане на академична длъжност „Доцент“. Кандидатът в конкурса представят необходимия брой научни трудове, като в тях се открояват значими теоретични и приложни приноси. Изследователската дейност представя значими достижения в науката и практиката.

Гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. има добре оформен изследователски профил, теоретично-познавателни и практико-приложни приноси от работата си, активна работа със студенти като преподавател и ръководител на изследователски дейности. Тя е член на престижни български и международни научни организации, задълбочен изследовател и уважаван преподавател. Кандидатът представя актуална, оригинална научна продукция с високо качество, световна значимост, международно признание и значителен потенциал за практическа приложимост.

След като се запознах подробно с предоставената ми документация и направих цялостна оценка на научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност на участника в конкурса за заемане на академичната длъжност **„Доцент” по „Управление на здравните грижи“**, считам, че напълно отговаря на всички изисквания.

Имайки предвид гореизложеното напълно убедено давам положително становище и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за **гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. да заеме академичната длъжност „Доцент” по „Управление на здравните грижи“**, в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4 Обществено здраве за нуждите на катедра „Здравни грижи“, Факултет „Обществено здравеопазване“, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов”- Варна.

27.10.2023г.

гр. Варна

Член на научното жури:.....

/проф. Силвия Борисова Димитрова, д.оз.н/